

# 百人同舞迎亚运

■通讯员 沈周怡 摄影/王成康 沈雷

8月24日,瓜沥镇举行亚运倒计时30天活动,以“冲锋冲刺,决战决胜”的决心,吹响压线冲刺的集结号。为更好地助力亚运盛会,营造全民健身、喜迎亚运的良好氛围,现场还开展了百人同舞迎亚运活动。

活动现场,大家用整齐划一的动作、精神昂扬的靓丽风采舞出了杭州人民对亚运会的期盼和作为东道主的自豪感,展现了全民参与、舞动亚运的热情与激情,营造了浓厚的迎亚运氛围。

据悉,本次百人同舞迎亚运活动以杭州亚运会推广歌曲《同爱同在》为背景音乐,唱出了亚洲人民的共同心声,描绘了亚洲山水相连、心心相融、共创未来的美好愿景。



## 快来打卡!瓜沥镇“梅好小街”正式开街啦

■通讯员 邵福勤 摄影/王琳

经过数月的精心筹备,瓜沥镇“梅好小街”于8月15日正式开街。“梅好小街”位于梅林村美好生活中心东区,是瓜沥一条城的气息与乡的韵味相融合的休闲街区,设有非遗文创区、农特产品区、轻餐饮及互动区、休闲互动区等四大区块,在街两边开放的空间以外摆的方式,为消费者提供休闲惬意的购物氛围。

步入“梅好小街”,首先映入眼帘的是非遗文创区,该区块设有萧山花边、昭东剪纸、缠花发簪、棕编等非遗项目及书法文创、手作、国风饰品等10余个主题摊位。

紧挨非遗文创区的是农特产品区,涵盖了党山酱菜、老大昌、花间、萧山本味及桑甜等众多品牌企业带来不同的农副产品,包括萝卜干、脆瓜、酱油、米醋及大米制品、非遗手作茶点等。

轻餐饮及互动区位于小街的西南

面,设有酒酿,老字号梅干菜饼、蛋仔冰激凌、热狗肠、冰粉等美食。

休闲互动区在小街的最南端,以现有草坪搭建大天幕帐篷露营区及立体绘画区域,可供当地村民和外来游客驻足休憩。

据悉,“梅好小街”将作为一个链接乡村和城市的微型商业综合纽带,接下来将举办各种集市文化活动,将进一步促进城乡融合、三产融合、农文旅融合,全方位展现梅林未来乡村美好生活场景。



## 萧山民间文化——昭东剪纸首次亮相杭州萧山国际机场

■文/李寒清

骄阳炙烤大地,与气温一同火热的还有杭州对于亚运的热情,走进萧山国际机场,就可以看到一幅幅精美的作品陈设在航站楼内,有栩栩如生的吉祥物



“琮琤”“宸宸”“莲莲”,更有别具一格的亚运场馆,一幅幅栩栩如生,展现亚运特色的昭东剪纸与农民画作品映入人们眼帘,吸引了无数人驻足观赏。

此次展览是萧山民间文化首次走进杭州萧山国际机场,现场展陈的作品达80余幅,静态剪纸艺术巧妙地将吉祥物们活泼开朗的状态等表现的韵味十足,展现了亚运与剪纸文化元素的组合碰撞,不仅浓厚的亚运氛围,也在传承创新中“剪”出文化自信。透过这些作品,四方来宾可以更好地领略瓜沥昭东剪纸的独特魅力,感受非遗文化之美。

昭东剪纸,作为非物质文化遗产之一,是瓜沥的民间艺人用剪刀或刻刀在

红纸、毛边纸、蜡光纸、宣纸上剪出或刻出各种人物、动物、景观等图案,是用于各种节庆祝福等民俗的传统民间美术。当昭东剪纸与亚运元素巧妙结合,一幅幅特色鲜明、充满创意的艺术品也就此诞生,成为亚运盛会的“点睛之笔”。

亚运是向全世界展示瓜沥的重要平台,也是将以昭东剪纸为代表的优秀传统文化推向国际良好机遇。作为杭州亚运会武术、卡巴迪、亚残运会跆拳道三大赛事承办地,接下来,瓜沥将进一步围绕亚运这个圆心,持续探索非遗文化的创造性转化、创新性发展,让更多的世界友人看到瓜沥独特韵味与别样精彩。

## 乞巧馆内“祭星乞巧”古风新韵传承非遗

■文/李寒清

每年农历的七月初七是中国的传统节日——七夕节,又称之为“乞巧节”或“女儿节”,这是中国传统节日中非常富有浪漫色彩的一个节日。相传,少女们在这一天穿针乞巧、喜蛛应巧、种生求子、吃巧果、拜织女……

据了解,瓜沥坎山一带七夕“祭星乞巧”的民俗传承已久,具有非常浓郁的地方特色,其以“祭星、乞巧、赛巧”等民俗活动为核心,与萧山花边、地藏寺、鹊桥相会传说等紧密相连,已被列入浙江省民俗类非物质文化遗产项目。为进一步传承和弘扬七夕民俗文化,8月22日,瓜沥镇举行了七夕“祭星乞巧”民俗文化活动。

夜色之下,古色古香的乞巧馆内,人们演绎“牛郎织女鹊桥相会”的浪漫场景,现场被浓浓的节日仪式感包围,传统文化的魅力深深感染着在场每一个人。

一直,瓜沥镇十分重视七夕民俗文化的传承和弘扬,努力打响这张文化“名片”。除了每年举办七夕“祭星乞巧”民俗文化活动,还充分利用村文化礼堂、社区文化家园,精心组织丰富多彩七夕民俗活动,在传统民俗的仪式感中,唤起更多人对萧山花边这

一传统技艺的热爱,让非遗“活起来”、传下去,在新时代绽放新光彩。

“下一步,我们将继续积极探索‘非遗+N’模式,不断引入非遗叠加文旅消费融合发展新路子,扩大非遗影响力、传播力,也让瓜沥的七夕民俗文化走得更远。”瓜沥镇相关负责人如是说道。



## 瓜沥开展“最忆童年”群众花样体育比赛

■文/李寒清 通讯员 朱红锋

作为杭州亚运会项目的承办地,全民健身迎亚运的氛围早已在瓜沥蔓延



开来,8月24日,瓜沥以亚运倒计时30天为契机,开展了“最忆童年”群众花样体育比赛,通过大家熟悉的趣味运动追忆童年乐趣,感受浓厚亚运氛围。

此次比赛设置了滚铁圈、跳绳、踢毽子、金鸡独立、击鼓传花等趣味项目,参赛选手们身姿矫健,充满活力,比赛开始前就已个个摩拳擦掌、斗志昂扬,现场气氛十分热闹。

赛场上,随着选手们起落跳跃,一条条绳子在空中飞舞,笑声与汗水一同挥洒,还有毽子与鞋子碰撞声和围观群

众的喝彩叫好声也交织在一起,整个比赛过程紧张有序又其乐融融。

“这些项目,我们年轻的时候都很流行的,这样的活动给我们提供了交流和活动的机会,既锻炼身体,又收获满满!”参加比赛的李阿姨开心地说道。

据悉,为更好地营造喜迎亚运的浓厚氛围,瓜沥围绕亚运这个圆心,积极筹划举办了一系列有主题、有重点、有特色的活动,不断推进全民健身健身,厚植亚运氛围,进一步增强亚运带给群众的幸福感、满足感和获得感。

小说连载 87

## 古塘月

吴徐航 著  
中国广播电视出版社出版

这“心庵”有不同凡响的来历,据说几百年前陈友谅的军师张定边,因为主公不听计败走九江,被朱元璋的军师刘基一阵追赶后,心灰意冷越过钱塘江,来到了这个小山岙,看到这里山清水秀的便决定在此结庐修身,于是,青灯黄卷替代了运筹帷幄,草庐就是“心庵”的前身,因为张定边懂天文识地理,为周围的乡邻做了不少事,被当地百姓敬若神灵,死后乡亲们自发为他送葬,把他安葬在“心庵”旁边的山坡上,高高的土堆,四周用整齐的青石板堆砌成八角形,很有气派,远近的人称为“八角坟”,一杯黄土从此淹没了一个曾经叱咤风云的失败了的英雄。几百年过去了,八角坟依然静静地守在“心庵”旁,面对着高高的“发囊尖”山顶,守护着一方净土。几百年过去了,草庐已经成了前后三进颇具规模的寺院,从山门起一色的青石板铺到底,层层石阶和宽宽的走廊也都是青色的石板铺就,很干净素雅,正殿两侧还有厢房别院,除了庵内人居住外,还可以供香客暂住,女尼当家也已经有好几代了,接待的也多是女香客。

莲贞来到了一个陌生的又觉得似曾相识的地方。她的住处在正殿西侧的后院里,很小很小,也就三间小屋而已,不过一家什俱全,邢太太特意从家里又搬来不少的东西,慧师太专门派了一个五十多岁的老婆子照顾莲贞的起居饮食,还特地地在屋里摆了不少经卷。

这里四周都是青青的山,山并不高却连绵不绝,一直伸向远方,心庵山门外的左边山坡上就是“八角坟”,右边有一条清静的小溪,小溪倒不很小,约有三四尺宽,溪水缓缓地流出来很清很清,不远处,蜿蜒的小溪还连着一个约五尺见方的溪潭,幽绿的水草蔓延在潭壁的石缝间,连潭水也是绿色的,即使是盛夏这水也是冰凉冰凉的。

慧师太觉得,莲贞真是不幸,就这么什么也不明白地被送到心庵来了,她的日用家什给搬来了,她的衣穿被褥给搬来了,她的书桌也给搬来了,但她的心来了吗?她的心又在哪里呢?恐怕谁也不能回答。午后邢家的人一个不剩地走了,她还是没反映,可怜的女人,但愿这里青山绿水能唤回她的心,但愿祖师爷能保佑她平安。慧师太心里说。

莲贞的生活似乎变了,她每天都去“八角坟”前,有时一坐就是几个钟头;她也常常翻看师太放在屋里的经本,一看也是几个钟头;有时她也和师太谈谈经,和几个年轻的女尼做做针线,和老婆婆说说瓜菜,但是她绝不提有关家里有关过去的一切,一言半语都不曾提到。庵里人说她是糊涂了把过去都忘记了,只有慧师太隐约地觉得她是在回避过去。但是不管怎样,莲贞就这么在心庵住下了,很安然。最令人奇怪的是,这月的十五,她没有意外的举动,慧师太记着邢太太的嘱咐,这天是特别小心,可是,一整天莲贞都没有异样,渐渐的慧师太发现,莲贞眼睛里的神情少了,木然神情里除了木然还是木然,但是很安静,没有出现过的夸张的动作。难道是换了地方风水转了,难道是莲贞已经不记得日子了,这是好事呢还是又一个不幸,慧师太不得而知。

看着莲贞整日木然的眼神,慧师太也常常独自出神,这个与心庵的祖师爷张定边一样来自外乡的客居者,在这冷清的山岙里早已把往昔掩埋了,青灯古佛幽寂封存了早年凄凉的历史,如今莲贞的不幸,尤其是莲贞那木然的眼神,又翻开了慧师太尘封了不知道多少年的往事。

三十多年前,湖南一个著名的医院里,十七岁的小护士慧仪和比他年长二十余岁的院长定安先生相爱了。定安先生虽然年近不惑,但依然挺拔潇洒气宇轩昂,他是军人出身,曾当过医官。十多年来一直行医,还自己创办了医院,大约是厌烦世俗的尘嚣,婚后便决定携娇妻带资产回绍兴老家。

一辆马车,一对新婚夫妇,还有一个跟随多年的老家人,一路行进从湘江边朝曹娥江畔走来。

等到有一天,他们走过了高高的古海塘,走过了平坦的稻田,走过了交叉的河港,走近了秀美的山岭,忽然觉得这里的一切与绍兴故里有太多的相似,仿佛比故乡更接近自己寻找的栖息地,便在心庵南面的一个山岙里停住了回家的脚步。

定安先生是个多才的人,自己设计自己监工,用一年时间,在三面环山的山岙里建造了一座令周围几十里人耳目一新的柿子园小洋楼。

柿子园小洋楼的面积不算大,统共约十余亩地,分柿子园和小洋楼两个部分。

这个桃花源源的进出口在最南面,篱笆柴门进去便是一溜大约十来间整齐平房,中间是过道,东边的几间作客厅、客房,还有两间给一个牧师作讲道的场所,定安先生也兴上帝,和牧师是好朋友,里面有一架架子木人以前从未见过的钢琴,常常传出“叮叮咚咚”的琴声;西头几间分别是厨房、储藏室和老家人的住所。

走过通道,便是一个茂密的柿子

园。那是定安先生从远方买回的成树,结的果比和当地山里的野毛柿子大得多,丈来高的树身枝条挺拔,深绿色油光的树叶片片伸展,深秋,一个个略扁圆形的橙红色的柿子挂在枝头,满院是红彤彤的色彩,使人联想喜庆的灯笼、夏日的繁星、满院的春色。

柿子树下一条半是光滑的水门汀半是鹅卵石镶嵌的弯弯的小径,宛若太极图中的黑白双鱼把园子分成东西两半,四周是林立的果树,路旁是清新的泥土,走着走着,眼前突然一亮,出了柿子园,眼前是一个清清的荷塘,无论冬夏,田园莲叶和瑟瑟枯荷终让人感觉荷塘清冽的水汽。

小洋楼就漂在荷塘中央,四面环抱一潭清幽幽的池水。一块块整齐的青石从塘底砌成一个圆形的城堡的底座,正面看,小洋楼的哥特式屋顶如金字塔般地托起一个尖尖的顶,完全不同于吴越民居的粉墙黑瓦挑檐画栋。一楼是主人的会客厅、诊室,二楼是卧室,三楼的四周是环形的宽宽的走廊,东西南北都摆放相同的茶几藤椅,中间独立金鸡式的一间是先生的书房,里面多是先生几十年的收藏,字画古籍还有金石玉器,先生珍爱异常,得暇便摩玩欣赏不已,这间书房也是小楼的最高点,四面开窗可远眺周围的田野和山林。

连接小楼与柿子园小径的是一座架在荷塘上的小木桥,如古代护城河上的吊桥早晚升降,每到晚上,拉起吊桥,小楼便与外界隔绝了。

定安先生与年轻的妻子慧仪在这世外桃源尽情地享受难得的清静,同时也时时为乡间百姓看病治病,有时一整天都很忙,到了傍晚,坐在三层的走廊里,泡一杯清茶看四野的景色,乡土乡邻送的,嫩嫩的雨前茶,浓浓的乡土味,再背上一句霞霞与孤鹜齐飞,也很是惬意。

可是,他们也有遗憾,那就是没有孩子。终于,有一个月色明亮的晚上,一个乡人挎一只蓝色印花包袱遮盖得严严实实的大竹筐,小心翼翼地走过了小木吊桥,于是,第二天,村坊里每一户人家都收到了先生喜得儿子的红鸡蛋和挂面。

孩子会笑了,孩子会走了,孩子会背诗了。欢笑声回响在绚丽的柿子园。

有一天,先生和夫人终于下了决心,一起把孩子送到了绍兴城里的一个教会学堂。为了多看看孩子,夫妇俩决定在城里住一宿。就是这一宿,柿子园小洋楼遭了劫。有人说是山里的盗贼所为,也有人说是某个眼馋的人纠集外乡人所为。望着被洗劫一空的家,望着漂在莲叶下的半幅文徵明手书的小楷《心经》,满腹诗书的定安先生糊涂了,书房是他一生心血的凝聚,是他一个读书人心中的圣地,书房毁了,他也被毁了,固定一个姿势坐在三楼书房里,不吃不喝不睡整整三天,当先生终于从楼上下来的时候,已经什么都不明白了,嘴里喃喃着“怎么是这样的?”

家产尽了,孩子依然在城里读书,先生却再不能行医乡里了,年轻的师母艰难地支撑着,六七年的时间,昔日举止优雅光彩照人的女护士,已与乡间妇人一般,劈柴担水什么粗活都干。但是,最揪心的是照顾失常的先生。昔日风雅的定安先生已经风光不再,每天几乎是让吃就吃,让睡才睡,常常把家里的好好的被单毯子撕成一条一条的搓成绳,把走廊上的桌椅板凳一只只吊起来一挂到三楼的围栏外;还常常用麦秆草编织一只只小动物,四条腿的小兔子、蜷缩的田螺、报晓的雄鸡等,惟妙惟肖的很是精巧,但先生只是自己静静地玩绝不让人旁人触摸,随即又毫不犹豫地用锋利的手术刀把编织的小动物一只只割裂肢解,守在一旁的师母问何以如此,先生则木然以“嬉戏”二字作答,那森然的眼神,令朝夕相伴的妻子心惊胆战。

但是慧仪师母终究不能看住先生,有一天清晨,先生赤条条进入了冰凉的荷塘,什么也没带,清清白白去寻找他的另一个世外桃源。

就在定安先生走后不久,“陛下庙”前集上的鞋匠师傅阿法夫妇,一起去看望了在绍兴中学堂念书的先生的遗孤,告诉孩子自己才是他的生身父母,还指出孩子右肋下一个红记作为证据。从此那个孩子再没回到柿子园,但也没去鞋匠家,听说,后来他走了,只身去远方投军了。

丈夫走了,孩子也走了,举目无亲的慧仪师母扔掉了丈夫挂在墙上的十字架,来到了心庵。

人生真的就是嬉戏,一切都是命中注定的。慧师太从沉思中醒过神来,想到了先生的失常后常咕囔的两句话“怎么是这样的、嬉戏。”又想到了莲贞的不幸,感叹:是命运在嬉戏人生,是命运在戏弄善良的读书人,戏弄可怜的命运众生,受嬉戏的人又怎么可能弄明白为什么呢,真是逃不出的命,冥冥中一切都有定数,愿菩萨保佑她吧!

(未完待续)